

# 国务院、中央军委公布实施 《重要军工设施保护条例》

国务院、中央军委日前公布《重要军工设施保护条例》(以下简称《条例》),自2025年9月1日起施行。《条例》旨在保护重要军工设施的安全,保障重要军工设施的使用效能和军工科研、生产等活动的正常进行,加强国防现代化建设。《条例》共7章

51条,主要规定了以下内容。

一是明确重要军工设施保护和各方责任。规定依法保护的有关部门、地方人民政府、有关军事机关及重要军工设施管理单位等的职责。

二是规范重要军工设施保护区

划定。明确重要军工设施通过划定重要军工设施保护区实施保护,规定重要军工设施保护区范围划定、调整的程序及要求。

三是明确重要军工设施的保护措施。规定重要军工设施保护区应当采取管控进入等安全防护措施,明确

重要军工设施保护区外围安全控制范围的有关保护要求,并对利用重要军工设施开展重大科研试验活动等特殊情形的保护作出规定。

四是强化重要军工设施管理单位责任义务。明确建立健全责任制、实施全过程安全管理、制定应急预案、

开展安全保护风险评估等职责,并明确内部治安保卫等方面的要求。

五是加强各方面保障监督。明确编制国防和军队发展规划等应统筹重要军工设施保护需要,强化行业主管部门和地方人民政府的监督检查、综合治理责任。(据新华网)

## 8部门发文 加快数智供应链发展

记者5月26日从商务部获悉,商务部、国家发展改革委等8部门近日联合印发《加快数智供应链发展专项行动计划》。

商务部流通发展司负责人介绍,行动计划聚焦5大重点领域,“一业一策”加快数智供应链发展。提升农业供应链组织水平,发展智慧农业,推动农村电商高质量发展。促进制造业供应链实施数字化转型行动,推动制造业工厂和供应链实施制造业数字化转型升级行动,开展人工智能赋能新型工业化专项行动。增强批发业供应链集成能力,为上下游客户和产业集群提供原料采购、仓储物流、产品营销、供应链金融、再生资源循环利用等综合服务。优化零售业供应链供给水平,支持零售企业采用数智技术整合全渠道信息,加快消费信息向品牌商、制造商的反馈速度,引导开展“个性化定制+柔性生产”,优化商品供给水平。推动降低全社会物流成本,促进物流与产业、贸易、消费融合发展,推广智能立体仓库、自动导引车、无人配送车等设施装备,支持跨境电商一体化发展。

这名负责人说,行动计划部署加快数智供应链发展的10项主要任务。包括培育数智供应链领军企业;推动供应链管理服务业数字化转型;加快数智供应链对外开放合作,支持与跨境电商、海外仓储物流协同发展;建设数智供应链控制塔,对供应链活动实现实时洞察、运行分析和智能响应;创新数智供应链底层技术,推进数智技术商业化应用;完善数智供应链标准体系,推动一批契合产业和行业发展需要的标准制修订;探索推进供应链数据交易,不断强化企业数据资产属性;保障供应链数据流动安全,避免信息泄露;建立供应链协调推进机制,加强数智供应链人才培养,鼓励建立首席供应链官、首席数据官制度。

行动计划提出,到2030年,形成可复制推广的数智供应链建设和发展模式,在重要产业和关键领域基本建立深度嵌入、智慧高效、自主可控的数智供应链体系,培育100家左右全国数智供应链领军企业。(据新华网)

## 五部门出台20条服务举措 进一步健全就业 公共服务体系



人力资源社会保障部等五部门5月26日发布关于进一步健全就业公共服务体系的意见,提出20条服务举措,进一步健全均等普惠、功能完备、帮扶精准、基础巩固、数字赋能的就业公共服务体系,提高服务可及性和均等化、专业化水平。

人力资源社会保障部就业促进司二级巡视员黄俊梅表示,当前,就业总量压力依然处于结构性矛盾不断凸显。促进人力资源供需信息匹配,是就业公共服务的基本功能。精准高效的就业公共服务,能够对接劳动者和用人单位单位降低招聘成本,提高对接匹配效率,缓解结构性矛盾。

黄俊梅介绍,意见重点围绕“为谁服务、服务什么、怎样服务、谁来服务、服务质效”五个方面,明确了新时代健全就业公共服务体系的实施路径。

聚焦健全均等普惠的就业公共服务机制,意见提出,明确属地服务责任,为城乡劳动者和用人单位就近提供就业公共服务。统一服务事项标准,制定省级统一的入职清单,合理布局国家公共就业服务区域中心,深入开展就业公共服务合作,促进区域服务协同。

在完善就业公共服务内容方面,意见强调,全面发布就业信息,精准开展职业介绍和职业指导。推行“直补快办”“政策计算器”等模式,高效落实就业政策。完善失业管理,扎实做好就业援助。意见要求完善发现识别机制,主动、及时将服务对象纳入就业帮扶范围。(据新华网)

## 教育部 部署开展“2025高考 护航行动”

记者5月26日从教育部获悉,近日,教育部印发通知部署各地教育部门和招生考试机构联合宣传、网信、公安等部门,深入开展“2025高考护航行动”,进一步优化营商环境,保障高考安全平稳举行和考生顺利应考。

根据通知要求,2025年高考期间,各地教育部门和招生考试机构将会同有关部门进一步强化服务保障,为考生提供保障。强化对考生的人文关怀,聚焦备考考中的实际困难,精心设置手机、书包等考生物品存放点,为残疾人等特殊困难群体参加考试提供便利。持续开展“净化考点周边环境”等多个专项行动,深入开展考试诚信教育,严厉打击涉考虚假信息、误导欺诈等违法违规行为,积极做好信息发布、政策解读、温馨提示、辟谣预警等工作,积极营造有序、温馨和谐的考试环境。

考后,各地将继续为考生提供优质的、便捷易用的志愿填报服务,因地制宜举办各类宣讲会、咨询会,搭建考生、家长与院校“面对面”沟通渠道,积极采用电话咨询、网上咨询、网络直播等方式拓展咨询服务覆盖面。(据新华网)

### 新华视点

## 体重管理门诊加速落地如何科学“减肥”?

今年4月,国家卫生健康委办公厅、国家中医药局综合司联合发布《关于做好健康体检管理门诊设置与管理工作的通知》,要求国家卫生健康委、国家中医药局属(管)、省(区、市)属综合医院、儿童医院、中医医院要在2025年6月底前基本实现健康体检管理门诊设置全覆盖。

目前健康体检管理门诊开设情况如何?公立医院在健康减重方面有什么“秘诀”?“新华视点”记者在多地进行了调查。

### A 科学减重需求旺盛

走进北京大学第一医院多学科联合减重门诊,候诊区坐满了人。42岁的王女士身高1.65米,体重达85公斤,体检时血糖偏高让她心急如焚。“以前减肥盲目节食,总是反弹。”王女士说,“听说这里能科学减重,就赶来了。”

像王女士这样的案例并非个例。国家卫生健康委数据显示,我国18岁及以上居民超重及肥胖率已超50%。肥胖及相关代谢性疾病,如高血压、糖尿病、高血脂等,已成为影响国民健康的重要公共卫生问题。

肥胖率攀升的背后,是现代社会生活方式的深刻变化。快节奏的工作模式让“久坐”成为常态,外卖、快餐等高热量饮食占据日常餐桌,运动时间却严重不足。

此外,儿童肥胖问题同样不容忽视。中国疾控中心数据显示,当前,我国6岁至17岁儿童青少年超重肥胖率约为19%。专家指出,超重肥胖儿童往往合并多种代谢紊乱

问题,还易产生焦虑、抑郁等心理健康问题。为了减肥,很多人尝试过极端节食、代餐甚至减肥药,但往往反弹快,甚至损害健康。科学减重需要医学干预,而非盲目尝试。

北京大学第一医院多学科联合减重门诊暨减重中心副主任医师陆迪非表示,体重管理不是单纯减重,而是改善整体健康。陆迪非介绍,该门诊自2016年成立以来,已接诊超2000名患者,规律随访近1000名患者。今年一季度,就诊人数和就诊人次较去年同期增加超60%。通过综合干预,体重较基线下降超5%的患者达40.9%至50.9%。

据不完全统计,目前全国多地医院已开设健康体检管理门诊。其中,苏州已有37家医院设立健康体检管理门诊;上海大部分市级医院和区级医院、近半数的社区卫生服务中心都已开设与体重管理相关门诊。



### B 体重管理门诊并非简单“开减肥药”

记者走访多地发现,健康体检管理门诊并非简单“开减肥药”,而是结合医学评估、营养指导、运动处方、行为干预等综合手段,形成个性化方案。

“与商业机构相比,公立医院健康体检管理门诊的核心优势在于其医疗专业性和科学规范。”中国医院协会常务副会长毛群安说。

北京大学第一医院多学科联合减重门诊为王女士提供了一整套减重方案:接诊医生先对她进行体脂分析、代谢率检测和饮食习惯评估,然后临床营养师为她制定低升糖指数饮食方案,运动康复师根据她的膝关节情况推荐游泳和快走结合方式。中医科医生还为她进行体质辨识,建议配合针灸和中药调理代谢。

苏州市立医院院长陈彦介绍,体重管理中心并非由一个科室单打独斗,而是采用多学科协作模式,由内分泌科、运动医学中心、营养科、消化内科、胃肠外科、中医

科、体检中心等多学科团队紧密协作,确保患者获得全方位健康管理支持。

中医在体重管理中发挥着独特作用。“中医讲究‘治未病’也体现,体重管理要通过调理脾胃、祛湿化痰等方式重建人体代谢平衡。”苏州市立医院康复区中医科主任王悦文说。

部分基层社区医院也在试点体重管理服务。杭州市拱墅区长庆潮鸣街道社区卫生服务中心的营养体重管理门诊自2024年7月开设以来,门诊业务量维持在每周6至10人,已累计管理110余名就诊者,其中减重2.5公斤以上的就诊者达22人。

“该中心门诊挂号费全免,专业营养师按医保丙类收费25元/次,全程分免分析费50元/次,线上随访,分免‘零付费’。”中心主治医师许丽琼表示,社区门诊的优势在于价格亲民、就近便捷,且能结合慢性病管理,为高血压、糖尿病患者提供长期膳食指导。

### C 如何让科学减重“可持续”?

尽管健康体检管理门诊发展迅速,但在落地过程中仍面临理念、人才、考核机制等挑战。专家表示,未来需从政策支持、公众教育、技术创新等方面进一步完善。

据了解,目前一些医院未将体重管理纳入科室考核指标,导致医务人员积极性不高。专家建议,可开发智慧管理系统自动抓取减重效果数据并换算为绩效点数;比如,管理1例成功减重10%的患者,团队可获得相当于3个普通门诊的绩效。

记者了解到,目前多数地区的健康体检管理门诊费用需患者自费,部分检查项目、减重药物等未被纳入医保,导致一些患者因经济原因无法坚持全程管理。北京大学第一医院儿童医学中心儿内科研究员韩颖建议,探索医保支付方式改革,

推动将部分健康体检管理服务纳入基本公共卫生服务项目。

韩颖说,儿童科学减重速度应是每周0.5公斤左右,过快减重可能导致肌肉流失、代谢下降。建议加强健康宣教,提高公众对科学减重的认知。同时,相关部门应加强监管,确保健康体检管理服务的科学性和规范性,避免被商业行为带偏。

受访专家建议,下一步应制定国家标准,建立“互联网+体检管理”的全流程规范,推动“互联网+体检管理”模式,让科学减重更普及。同时,鼓励支持有条件的基层医疗卫生机构设置健康体检管理门诊,未来更多社区医院有望成为居民健康减重的“第一站”,形成“医院-社区-家庭”联动机制。(据新华网)

## 鲍威尔为受特朗普攻击的 美联储和美国大学辩护

美国联邦储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔5月25日在美国普林斯顿大学演讲时积极为美联储和美国大学辩护,呼吁学生们投身公共服务事业。鲍威尔及美联储等近期成为美国总统唐纳德·特朗普政府攻击目标。

### 仍唱反调

鲍威尔当天出席普林斯顿大学学士学位授予典礼,说自己50年前从普林斯顿大学毕业,希望即将毕业的学子们迎接“服务公民的挑战与机遇”,并恪守正直本心。“当你50年后照镜子时,你会希望自己在生活的各个方面都做了有自知之明的事。”

按美国有线电视新闻网说法,鲍威尔2018年起出任美联储主席,此后带领美联储直面一系列挑战,包括因新冠疫情引发的经济危机、历史性通货膨胀,以及当下全球决策者不安且难以预测的贸易局势。鲍威尔已连任一届,本届任期定于明年5月结束。

据美联社报道,鲍威尔25日在演讲中特别为美联储在疫情期间所作决策辩护。他解释称,疫情几无预警就让全球经济骤然停

止。面对“长期、严重且全球性”经济大萧条的风险,美联储作为“关键第一响应者”启动了资产购买计划,通过斥资数万亿美元购买美国国债和机构抵押贷款支持证券来维持低水平长期利率。

美国通胀率2022年飙升至40年来最高水平。可能接替鲍威尔的美联储前理事凯文·沃什4月底抨击他当时“袖手旁观”,鲍威尔承认,2021年时美联储本应更快出手加息,但他坚称,难以想象大家当时所受的压力。“在不少人共同努力下,我们避免了最糟结果”。

鲍威尔还表示,近期饱受政府诟病的美国高等学府是“让世界艳羡的国家资产”。普林斯顿等常春藤联盟名校近期遭特朗普政府发出“断供”威胁。



鲍威尔在华盛顿出席记者会。(新华网发)

### 按兵不动

按美国有线电视新闻网说法,美联储主席鲜少如鲍威尔这般遭受人身攻击。特朗普频繁就降息议题“炮轰”鲍威尔,称其“愚蠢”“大失败者”,甚至威胁要解除其职务。鲍威尔面对批评保持缄默,只指出美联储的职责。鲍威尔对“大失败者”等言论表示,美联储的职责是保持利率稳定,而非迎合特朗普的言论。

据美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道,美国联邦最高法院22日在一项裁决中强烈暗示,美联储成员将受到特别保护,不会被总统解雇。鲍威尔表示,美联储成员将受到特别保护,不会被总统解雇。鲍威尔表示,美联储成员将受到特别保护,不会被总统解雇。鲍威尔表示,美联储成员将受到特别保护,不会被总统解雇。

本月7日,美联储宣布将联邦基金利率目标区间维持在4.25%至4.50%之间不变,这是自今年1

月和3月会议以来,美联储连续第三次决定维持利率不变。

17日,特朗普再次称鲍威尔降息动作“太迟”。在特朗普看来,当下美国“没有通胀”,美联储利率应压得更低。但在鲍威尔看来,今年以来按兵不动的主要原因是特朗普政府关税政策所致不确定性。他们认为,在降息前最好等等,看看美国经济对不断演变的贸易战有何反应。

芝加哥联储银行行长奥斯坦·古尔斯基23日告诉CNBC,“一切都摆在桌面上”,但他个人觉得,“在我们等待情况明朗时,朝任何方向采取行动”都可能需要符合不少条件。(据新华网)